## Трудовая миграция из Кыргызстана в Россию: выгоды и издержки Жетибаева Гулзат Токтомушовна<sup>1</sup>

Соискатель

Факультет Философии и Госуправления Кыргызский Национальный Университет им. Ж. Баласагына, Бишкек, Кыргызстан E-mail: jtgulzat@yahoo.com

Период независимости с обретением суверенитета Кыргызстаном в 1991 году оказался сложным для кыргызского народа. Объемы производства сократились, умеренное развитие в экономике не наблюдалось, изменился и рынок труда. Ограниченные возможности трудоустройства, рост уровней безработицы и бедности, особенно сельской молодежи, заставили ежегодно мигрировать сотен тысяч человек внутри страны в основном в города и за рубеж. Прозрачность границ и возможность выезда за границу также способствовали росту миграционных потоков в Кыргызстане.

В начале 90-х годов основным мотивом оттока мигрантов являлось стремление переселиться на этническую родину. В настоящее время причины миграционных потоков связаны с ухудшением общего социально-экономического положения в республике [1, с. 42-46]. В результате возник новый вид миграции, трудовая миграция, которая имеет актуальное значение не только в Кыргызстане но и в других странах СНГ.

Кыргызская Республика 2000-е годы стала страной, посылающей мигрантов. В настоящее время внешняя трудовая миграция из республики направлена, в первую очередь – в РФ и Казакстан [2, с. 27-28]. По данным Международной организации по миграции в России количество трудовых мигрантов из Кыргызстана составляет приблизительно 300-500 тыс. человек [3].

Стремление наших мигрантов работать в России обусловлена также тем, что в условиях развивающейся экономики и складывающейся демографической ситуации, миграционная политика РФ направлена на привлечение трудовых мигрантов, т.е. Россия нуждается в дешевых рабочих силах извне, в том числе и из Кыргызстана. Многие российские ученые и специалисты видят именно иммиграцию в решении экономических и демографических проблем, в условиях низкой рождаемости и дефицита рабочей силы.

Кыргызстан также заинтересован в трудовой миграции в России, так как она выступает альтернативным источником пополнения бюджета, способствующим устойчивому развитию страны. Например, в 2004 году от наших мигрантов работающих за рубежом, в виде денежных переводов пришло в республику почти \$ 527 млн, в 2005 году \$ 752 млн, при этом ВВП Кыргызстана составляет около \$ 2 миллиардов [3]. Переводы из России в республику только в третьем квартале 2006 года составили \$ 129 млн. [6]. Многим кыргызстанцам трудовая миграция позволила не только сохранить, но и повысить уровень жизни, а также позитивно повлияла на сокращение уровня бедности в стране. Следовательно, трудовая миграция имеет положительный эффект и для РФ и Кыргызстана. Однако, как показывает практика, имеется ряд проблем в этом социальном явлении.

На сегодняшний день большинство наших мигрантов в России работают нелегально [4]. В результате они живут в несоответствующих условиях и не защищены, а также зачастую ущемляются их права [5]. В большинстве случаев проблемы возникают и по вине необразованности и неинформированности самих мигрантов, то есть они едут в Россию, предварительно не имея достаточной информации. Например, исследование, проведенное центром «Эл-Пикир» (Бишкек) показало, что более половины мигрантов информацию о трудоустройстве за рубежом получают от родственников и знакомых [6].

-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Автор выражает признательность профессору, д.ф.н. Эдилову М.М. за помощь в подготовке тезисов.

Нелегальная миграция в России рассматривается как угроза национальной и экономической безопасности страны. По словам главы Федеральной миграционной службы РФ, К. Ромодановского, экономический ущерб, причиненный «нелегалами» изза неуплаты налогов, составляет более \$ 8 миллиардов в год [8]. А в Кыргызстане, по мнению специалистов, отток трудоспособных граждан за рубеж, рост нерегулируемой миграции за пределы страны может привести к серьезному кризису трудовых ресурсов через 10-15 лет.

Анализируя миграционную ситуацию, можно сказать, что на сегодняшний день внешняя трудовая миграция из Кыргызстана в Россию характеризуется как стихийное неуправляемое явление. Проблемы урегулирования трудовой миграции, устранение ее издержек стали общей задачей, обоих стран — участников как России, так и Кыргызстана. В связи с этим предпринимаются возможные меры для решения этих проблем.

Так, например, в России с 15 января 2007 года вступило в силу новое миграционное законодательство РФ, которое упрощает легализацию незаконно работающих мигрантов и обеспечивает элементарную безопасность трудовому мигранту, создает условия труда. Но, вместе с этим впервые вводится квота для трудовых мигрантов из ближнего зарубежья, в том числе и Кыргызстана. В результате многие кырызстанцы могут лишиться заработка и будут вынуждены вернуться на Родину. По мнению вице-спикера Жогорку Кенеш КР К. Исабекова массовое возвращение домой граждан, работающих в РФ, может обострить социальные проблемы, а также криминальную обстановку в стране [6]. Чтобы избежать этих проблем, кыргызские власти просят правительство РФ выделить для наших трудовых мигрантов квоту 500 тысяч человек [7]. Решение этого вопроса помогло бы легализовать почти всех наших мигрантов, работающих в России.

В свою очередь и Кыргызстан предпринимает определенные шаги по решению проблем трудовой миграции, а именно по устранению ее основных причин: бедности и безработицы. С этой целью наше государство разрабатывает государственную программу «Национальная политика занятости населения КР до 2010 года». Также рассматривается вопрос о двойном гражданстве с РФ.

Из выше изложенного можно сделать вывод о том, что трудовая миграция из Кыргызстана в Россию имеет как и выгоды, так и издержки для посылающей и принимающей сторон. Поэтому следует работать над устранением негативных моментов (последствий) этого явления, что и предпринимают правительства обоих государств.

## Литература

- 1. Экономика Кыргызской Республики. КТМУ. Б, 2003.
- 2. Трудовая миграция в странах Центральной Азии, Российской Федерации, Афганистане и Пакистане. Аналитический обзор. Европейская Комиссия. Международная организация по миграции. Алматы, 2005.
- 3. Министерство Экономики и Финансов Кыргызской Республики. http://www.minfin.kg
- 4. Желанный мигрант. Газета «Слово Кыргызстана». Бишкек, 28 Ноября, 2006 года.
- 5. Э. Жусупалиев. Киргизские трудовые мигранты в России: обман, избиения, рабство. 27.10.2005. //http://www.ferghana.ru/article.php?id=4047
- 6. Информационное агенство. 24.kg Информационно-аналитический портал PR.KG.
- 7. Е. Денисенко. Дай нам, Россия, квоту полумиллионную!. Газета «Вечерний Бишкек». 12 январь, 2007.
- 8. Е. Домчева. Невидимая страна. На нелегальном положении в России проживает более 10 миллионов человек. Российская Газета. 16 сентября 2006 г.